	基本信息

	课题
	人教版高中历史必修一第4单元第13课《辛亥革命》

	作者及工作单位
	 江西省修水县琴海学校   周余国

	教材分析

	1．课标要求：简述辛亥革命的主要过程，认识推翻君主专制制度，建立中华民国的历史意义。

2. 本课主要以辛亥革命的发展历程和对辛亥革命的评价为中心。
3.辛亥革命从中国人民抗争的角度来讲，它是一次完全意义上的资产阶级民主革命；从近代化的探索来看，它迈出了近代化探索有实质性的一步,在中国近代史的发展中占有十分重要的地位。

	学情分析

	高一学生虽然经过初中的学习，具备了一定的历史知识，但总体历史知识还是比较薄弱，尤其对抽象的事物较难理解，所以讲课时要注意对学生思维能力的培养。在学习方法上建议学生加强其自主学习和合作探究，积极主动的参与学习，加深对教材内容的理解。同时要学会采用联系和归纳法，理解历史事件的前后联系性和掌握论从史出的观点。                    

	 教学目标

	     （1）知识与能力：了解辛亥革命爆发的背景、中华民国的成立等史实，培养学生的自学能力，概括归纳历史知识的能力以及口头表述历史件的能力。

      通过探究辛亥革命是成功还是失败，培养学生的合作学习能力和用辩证的观点分析、评价历史问题的能力。 

     （2）过程与方法：通过对历史现象的分析，掌握透过现象找出本质的学习方法。通过探究历史事件的过程，掌握评价历史事件的方法。

     （3）情感、态度与价值观：通过了解孙中山的主要革命活动和辛亥革命的历史意义，学习一代伟人“吾志所向，一往无前，愈挫愈奋，再接再厉”的革命精神；继承他“唤起民众”“振兴中华”的伟业，使自己具有胸怀祖国、为实现中华民族全面振兴而奋斗的历史责任感和使命感。 

	教学重点和难点

	 教学重点：辛亥革命爆发的原因；《中华民国临时约法》；评价辛亥革命。教学难点：袁世凯篡夺辛亥革命的胜利果实；辛亥革命的局限性。 

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	一、导入新课
 
 
二、讲授新课


	通过课件展示《辛亥革命》电影视频片断（多媒体）。提出以下问题：武昌起义的情况如何？辛亥革命是在怎样的历史条件下发生的？
一、辛亥革命爆发的历史条件，这是本课的重点，要求学生课前进行一定的预习，归纳出一部分，上课进行展示，培养学生自主学习的能力。课件列举一定的史料进一步引导学生进行归纳
二、革命爆发：通过向学生展示辛亥革命发展形势的示意图，比较形象直观，再由学生总结革命爆发的过程。
三、革命高潮
1．中华民国的建立，这一部分内容，
2．《中华民国临时约法》的颁布是这一部分内容的重点。通过提供《中华民国临时约法》中的相关规定，从规定中让学生总结出宪法的主要内容和产生的深远意义。

四、革命的结局

提问中华民国成立，孙中山当上临时大总统后，国家形势又是如何发展的？由此引出革命的结局。

五、最后分析一下辛亥革命的历史意义，主要通过展示当时社会变化的几段史料，使学生认识到辛亥革命不仅影响到了中国的政治、思想，而且对经济、人们的社会生活也产生了深远的影响，培养学生多角度、辩证的看待历史问题。


	 
  产生兴趣
 激起他们学习探究的欲望
 
自己归纳，总结

听讲，个人口头讲述
学生通过阅读课文自己掌握相关知识
明白意义重大
学生积极参加到课堂学习中来
让学生阅读课本得出两个结论，一是清帝退位，清政府的统治宣告结束，二是袁世凯当上了中华民国临时大总统，窃取了辛亥革命的胜利果实。


	吸引学生的注意力，激发他们的学习兴趣，，为情感目标的实现做铺垫。
 
 
 
引导生进行归纳，培养学生论从史出的观点
养学生口头表述历史事件的能力。
培养学生的自学能力。
让学生理解这部宪法的性质
激发他们学习的积极性，同时培养他们分析材料的能力，加强对这部宪法产生意义的理解。
引导学生从客观和主观两方面来探索，结合当时的历史背景来理解，客观上是面临中外反动势力的联合镇压，主观上是资产阶级的软弱性和妥协性。

培养学生多角度、辩证的看待历史问题。

	

	

	学生学习活动评价设计
 问题
选项
1.你知道被称为“20世纪中国的三大巨变”的三大历史事件吗？
A.不知道  B.知道
如果你知道，请写出来。
 
2.你知道辛亥革命的主要领导人是谁？
 
3.你对辛亥革命的有关知识的了解主要来源有哪些？（可以多选）
A.教材及课堂 B.报刊杂志
C.网络资源   D.其它途径
如有其它途径，请写出。
 
4.你知道你所在的家乡在辛亥革命中发生的一些历史事件吗？
A.知道  B.不知道
如果你知道，请举例说明。
 
5.你知道你的家乡有在辛亥革命中涌现的革命英雄人物吗？
A.知道  B.不知道
如果你知道，请举例说明。
 
6.你参观过有关辛亥革命的革命遗址、遗迹、纪念馆吗？
A.有       B.没有
如果你参观过，请举例说明。
 
7.你看过有关辛亥革命的小说、电视剧、电影吗？
A.有       B.没有
如果有，请写出小说、电视剧、电影的名称。
 
8.你知道中国共产党的领导人中，有参加过辛亥革命吗？
A.有       B.没有
如果有，请举例说明。
 


	 

	教学反思

	1、教师层面：

1）教学思想：以伟人孙中山为一条主线贯穿整个课堂，从忆伟人功绩→学伟人品质→ 继伟人遗志三个篇章循序渐进展开教学。从现实导入，展开历史教学，最后再回归现实。

2）教学手段：注重多种教学手段和方法的运用。在本节课中，先后采用了设问、录像、朗诵、合作讨论等多种形式展开教学。

3）教学效果：本节课能够紧扣历史教学指导意见，完成课堂教学任务，较好地落实了知识与能力、过程与方法、情感、态度和价值观目标。在传授历史知识的同时，注重学生的能力培养与提高，学生参与教学度较高，尤其是在情感、态度和价值观上，能够充分挖掘学生的内心情感，从而达到师生的共鸣。整堂课，师生互动较多，情感碰撞较多，课堂气氛较为活跃。但感到不足之处的是：一、以孙中山这个人物为主线展开教学，与高二要上的选修《中外历史人物评说》内容形成了冲突与重复，这样一来，就有偏离必修1政治制度史这个主题之嫌；二是教学过渡性语言，还不是十分的和谐自然，在情感渲染上，语言还有待于进一步锤炼。

2、学生层面：

 1）课前：高一（14）班绝大部分学生在课前做了充分准备，进行了认真的预习，且还查找了一些与本节课有关的资料，比如《历史•世纪金榜》等。这样一来，也就保证了课堂的畅快、高效。

 2）课堂：学生回答问题的积极性很高，在问题提出后，一部分同学能够主动举手回答，这是个好现象。学生的知识面较广，回答问题的准确性较高，且在问题提出后，学生间能够较好地实现合作讨论。部分学生看待问题能够有自己的观点与角度，而不是人云亦云。

需要改进之处：

1）在合作讨论问题时，还要注意课堂纪律的维持，而不能够自由散漫。

2）在回答问题时，还需要注意问题表述的准确性。

3）学生自身的知识面与视野还有待于进一步拓宽，需要加强课外阅读与知识积累。


